

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ РЕФОРМАЦИИ В ФИНЛЯНДИИ

Под понятием «Реформация» следует понимать социально – политическое движение, зародившееся в Европе в XVI столетии и направленное против феодализма и его главной опоры – католической церкви. Своеобразие этого движения состояло в том, что оно выступало в религиозной форме.

Начало Реформации в 1517 году положил немецкий монах и доктор теологии Мартин Лютер, который прикрепил к церковной двери в Виттенберге 95 тезисов, выступив, таким образом, против возобладавшего в странах Европы стремления католической церкви к обогащению и власти. Особенно он протестовал против продажи индульгенций, позволявших людям за деньги покупать отпущение грехов.

По Лютеру, вера должна основываться только на Библии. Между Всевышним и простым человеком не требовался священник. Каждый человек имел право самостоятельно читать Святое писание, которое, следовательно, подлежало переводу на доступный ему язык. Поскольку главный акцент в учении основоположника Реформации делался на покаяние и прощение, оно получило наименование евангелической религии, а основанное им церковное направление стало именоваться в Финляндии евангелической лютеранской церковью.

В Швеции, в состав которой входила до 1809 г. Финляндия, официальную Реформацию в масштабе всей страны провели в 1527 году. Причиной столь быстрой реформы был, однако, не восторженный прием нового учения, а жестокая борьба за власть. Когда на волне государственного переворота Густав Вааса стал королем Швеции, он на общем собрании сословий 1527 года в Вестеросе, охарактеризовав сословиям экономическое положение государства, потребовал, чтобы богатства католической церкви были подчинены королевской власти. Самый простой способ решения данной проблемы состоял в объявлении католической религии ложной. Для самого Густава Ваасы сделать это было нетрудно, хотя бы по той причине, что он с помощью Олауса Петри, писателя и видного деятеля шведского реформации, уже познакомился с лютеранским учением.

Вскоре шведское собрание сословий постановило, что слово Господне отныне проповедуется чистым и неискаженным во всем государстве, а собственность церкви передается короне. Король становился главой новой церкви, и ему предоставлялось право назначать епископов. Таким образом, Швеция, частью которой в ту пору была Финляндия, стала первым государством, порвавшим с католической церковью [2].

Епископом Финляндии был назначен доминиканец Мартти Скютте, который присягнул на верность шведскому королю и обещал проповедовать слово Божие, а не папу. По его предложению в период с 1536 по 1539 гг. на учёбу в “колыбель” Реформации Виттенберг был послан Микаэль Агрикола, который впоследствии стал не только епископом, но и главой Реформации в Финляндии, а также создал первый финский букварь (1542) и перевод Нового Завета (1548). Этот перевод, а также другие его работы, написанные на финском языке, послужили основанием для того, чтобы считать М. Агриколу отцом финского литературного языка.

Реформация в Финляндии носила довольно спокойный характер. Это объяснялось тем, что финская церковь не имела больших богатств, передача которых осложнила бы ее деятельность.

На основании проведённого исследования, мы пришли к заключению, что проведение Реформации в Финляндии имело 3 ключевые особенности:

- 1) весьма короткий срок;
- 2) уникальный фон – жёсткая борьба за власть;

3) спокойный характер.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Карху Э.Г. История литературы Финляндии. – Л.: Наука, 1990.
2. Расила В. История Финляндии. – Петрозаводск: Изд-во Петрозаводского гос. ун-та, 1996.